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Eltemették Bratíantt T
{fhicuresti-Buharest, november 28. Az Ui 

kelet tudósítójától.) Már a kora reggeli órákban 
suru tömegekben vonult fel Bukarest népe a 
varos szive télé. hogy utolsó búcsút mondjon a 
halott Jonel Bratianunak. Jóval nyolc óra 
előtt sűrűn egymás mellett álltak az emberek a 
Calea Victoriei mindkét járdáján. Az útvonal 
hosszában katonaság áll sorfalat és minden száz 
met erre újra kell igazolnunk magunkat, mikor 
a sortat előtt igyekszünk Bratianu ravatalához. 
Az Ateneul épülete előtti kis téren a liberális 
part helyi csoportjainak küldöttségei helyez­
kedtek el. Minden csoport egy kis táblát tart 
a magasba és a táblán rajta a város neve, ahon­
nan a aelegáció elindult, hogy elhozza a halott 
pártvezérnek az utolsó üdvözletét. A Calea 
Yictoriei közepén lévő kis aszfaltszigeten a fő- 
varo;s dlákjai, egyetemi, hallgatói álltak fel 
mma fekete ruhákban vannak, csak a fakultá­
sok szerint váltakozó színes sapkáik virítanak 
„, a ‘ötét, tömegből. Egymásután robognak 
tei az autók, külföldi diplomaták érkeznek, 
katonai attasék, aranysujtásos egyenruhák csil­
lognak az autókban, a fekete frakkokon érdem­
rendek. Az Ateneul épülete előtt egy e»ósz kis 
sereg rendőrtiszt tartja fent a rendet, azTérkezö 
autósat tgy másodperc alatt már tovább din- 
gaJjab. Csendben hangzanak el a vezényszavak 
mintha csak nem akarnák zavarni azt, aki ott’ 
bent az épület belsejében már örök álomra 
hunyta le szemét.

Egyetlen krizantémkoszorn
, Belépünk az épületbe, ahol már két nap 
óta lel van ravatalozva az ország halottja. Ha­
talmas kupolás csarnok közepén emelkedik a 
ravatal. A halott utolsó kívánsága volt, hogy 
a temetése a lehető legegyszerűbb legyen és°a 
halála előtt alig néhány órával, amikor már 
nem tudott beszélni egy cédulára irta fel, 
n°gJ — tartózkodjanak attól, hogy virágot 
vagy koszorút vigyenek a ravatalára,, Azok, 
aü.k tudtak a halott ez utolsó kívánságáról a 
kos;árura szánt összeget a Bratianu Jonel- 
alapra adták, de sonan nem tudtak a halott 
ez óhajáról és igy a csarnok egy sarkában 
összegyűlt néhány hatalmas koszorú. A rava­
talra csupán egy virágcsokor jutott, egy fehér 
krizár,fémcsőkor — az özvegy ajándéka.

Miniszterek diszőrsége
Fekete posztóval van letakarva a ravatal és 

ezen nyugszik a tölgyfa-koporsó. Tegnap este 
már lezárták és lepecsételték a koporsót és 
most: egy fekete fátyollal bevont nemzeti lobo­
góval van letakarva. A ravatal négy sarkán 
imbolygó fénnyel égnek a hatalmas karvastag- 
ságu ezüstgyertyatartóba helyezett gyertyák.
A hatalmas csarnok túlsó oldalán a színes ab­
laküvegeken keresztül behatol a korareggeli 
teli nap visszfénye. Fent az erkélyen a diplo­
maták és képviselők feleségei állanak, a hatal­
mas csarnokban külön csoportokban helyezked­
ik el a diplomaták, a képviselők, a miniszte- 
rek és az állami hivatalok vezetői. A miniszte­
rek már reggel hét órakor érkeztek és azóta 

tartják a diszőrséget a halott miniszterelnök 
mellett. Egész éjszaka is diszőrség állt a halott 
mellett a liberális képviselők és a halott jóbarátai 
firrasztottak.

Már elmúlt nyolc óra, amikor mintha csak 
vegt<den távolból jönne a hang, megszólal 
A txandrescu karmester vezetésével a zenekar.
A hatalmas csarnok túlsó végén az erkély alatt 
r‘-‘tak fel és szinte misztikus varázsa van a ze­

nének ebben a gigantikus csarnokban. Beetho­
ven harmadik szimfóniáját játszák, a kupola 
íalan visszaver a hang és alig van ember, akit 
ne rázna meg mélységesen a sikoltásokba fűlt 
mélységes panasz.

Megkondul minden harang
A ravatallal szemben ott állnak a halott 

családtagjai. Az özvegy ríirü gyászfátyólba bur­
kolva, csak halvány körvonalakban látszik az 
arca, megtörtén támaszkodik a fiára, George 
Bratianura. Stirbey herceg magas merev alakja 
tűnik ki a gyászolók sorából, Dinu Bratianut 
latjuk még, aki ugyanolyan tipikus Bratianu- 
szakállt hord, mint a bátyja. Lassan elhal a 
beethovem gyász;rdúló hangja és most olyan 
csend támad a hatalmas teremben, hogy még a 
távol állók sóhajtását is hallt,ni lehet. A gyász- 
íatyollal letakart lámpák és az imbolygó gyer- 

I tyák fényében most megcsillognak a° papok 
arannyal ezüsttel hímzett miseruhái. A csend 
most még áthatóbb lesz és mintha szél suhanna 
at a hatalmas termen, úgy hangzik mikor ezer 
es ezer kéz egyszerre vet keresztet. És felsír a 
pap ajkán az ima . . .

Ez az a pillanat, amikor a fővárosban egy- 
I s?er[e minden harang ^egezólal. A gigászi kon­

certből csak a nagy harangok hangjai hallat­
szanak hozzánk és minden hangon keresztültöri 
magát a metropolita templom többszáz mázsás 
nagy harangjának mély kongó dörgése.

Elindul az ágynlafetfa.. ■
Az épület előtt már felvonult újra a hatal­

mas ágy ulafetta, mely két nap előtt a Lascar- 
katargiu uccai gyászházból idehozta a koporsót.
A lafetta fekete lepellel és a nemzeti trikolor­
ral van letakarva. És mig kint zugnak a ha­
rangok, azok akik a legközelebb voltak az élő 
Bratianu Jónelhez, azok viszik most a vállukon 
a koporsót, hogy ráhelyezzek a lafettára. Es 
most megindul a menet.

Fehér bóbitás csendőrök lovagolnak a menet 
élén, a diszfelvonulásokhoz szokott lovak tánco­
sán kapkoaják a lábaikat. Néhány száz méterre 
a loyascsendőröket a liberális párt vidéki tago­
zatai követik. Ábécé rendben követik egvmást 
a megyei delegációk. A fekete gyászruhák kö­
zött néha kivillan egy-egy egyszerű parasztkikül­
dött fehér inge. Az ortodox egyház papjai kö­
vetkeznek most teljes ornátusban, az arannyal 
hímzett bizánci papi süvegek, a dúsan hímzett 
csillogó köpenyek, egy régi bizánci képre em­
lékeztetnek. A halott miniszterelnök érdem- 
jeleit hozzák most. Kilenc frakkos ur kilenc I 
plüsspárnát visz és telve csillogó érdemrendek- I

kel. Az első plüsspárnán messzire csillog az 
orosz cári kitüntetés, a fehér sas rend, ott lát­
hatok az összes román kitüntetések és köztük 
az az aranykereszt, melyet még Károly király 
ajándékozott Bratianunak, amikor 1907-ben a 
parasztlázadás alkalmával egy paraszt rálőtt 
Bratianura, ott van a legnagyobb román kitün­
tetés, a öteaua Bomaniei, a Román Korona- 
rend, egy pápai érdemrend, két japán kitüntetés.

Hat fekete ló viszi a koporsót
És most következik a menetben a halott 

maga.
Hat fekete ló huzza a lafettát, melyre a 

koporsc van helyezve, nemzeti szinti szalagok 
lógnak le a ráhelyezett trikolorról, melyet az 
egyik oldalon Presan és Mardarescu generálisok 
a másik oldalon a parlament elnökei tartanak!

Most következik a legszomorubb csoport 
A halott hozzátartozói. A tizenkét tagból álló 
Bratianu-család és a Bratianukkal közeli rokon­
családok tagjai, a Stirbeyek, Daniolopol, Anviu- 
család tagjai. Komor lépésekkel közelednek a 
miniszterek. Elgondolkozott arccal mennek 
maguk elé néznek. Dúca arcán látszik, hogy 
az elmúlt éjszaka nem aludt, de a többi minisz­
terek arcai is gyűröttek. Tatarescu kisebbségi 
miniszter nagyon megtörtnek látszik, mindenki 
tudja, hogy a halott miniszterelnöknek leg­
kedvesebb embere volt. Talán négy nappal a 
halala előtt történt az a jelenet, amit most 
mesélnek Bukarestben. Tatarescu izgatott han­
gon jelentett valamit Bratianu Jonelnek és a 
miniszterelnök az ö megszokott csendes hangján 
odaszólt Tatarescunak:

. hogy igy felizgatja magát, a hosszú 
élet titka a teljes nyugalom, lássa és még sokáig 
fogok élni... &

Es ime most pár lépéssel előtte nemzeti 
trikolorral letakarva, tölgyfa koporsóba zárva 
fekszik az, aki még sokáig szeretett volna élni.

A képviselők zárt csoportja követi a minisz­
tereket, egy végeláthatatlan tömeg, az állami 
hivatalnokok, a bíróságok elnökei, tanárok 
kereskedelmi testületek. Most felhangzik e<*y 
katonazenekar gyászos ütemű zenéje. A hadsereg 
is elkíséri utolsó útjára a halott miniszter- 
elnököt.

Kilenc órakor indult el a menet a Calea 
Victorieiről és több mint három|órán át tartott 
a felvonulás, mig kiértek a pályaudvarra. Még 
egy utolsó üdvözlet hangzott el a pályaudva­
ron és tizenkét óra tizenötperckor kirobogott 
a különvonat, mely az ősi birtokra, Fiolicára 
vitte a halott miniszterelnököt.

A halott miniszterelnök útja a floricai
családi sírboltba

A. pontban 12 órakor induló gyászvonatot a 
képviselők és szenátorok vonata követi és a 
két különvonat teljes sebességgel robog ki a 
bukaresti északi pályaudvarról Florica félé. A 
parlamenterek vonatában kaptak helyet az újság­
írók és a külföldi lapok munkatársai is. Közöt­
tük Európa egyik legnevesebb riportere, Géa 
London, a párisi „Le Journal“ munkatársa, aki 
legutóbb a bolsevista Oroszországról irt riport- 
sorozatával világszerte óriási feltűnést keltett. 
Amint a romániai kollegáknak meséli, romániai 
impresszióiról szintén cikksorozatban fog be­
számolni. Valaki azt tanácsolja- a hírneves zsur­
nalisztának, hogy utazzon Erdélybe, ahol ren-

geteg , anyag fog állani rendelkezésére. Erre 
megszólal Dianu külügyminisztériumi sajtófőnök, 
aki a kisebbségi sajtóról a következő nyilatko­
zatot tette:

A bukaresti román körökben nagy meg­
elégedést váltott ki a kisebbségi sajtó magatar­
tása a nemzeti gyász alkalmából. Dicséretére 
válni ennek a sajtónak, hogy amikor a román 
nemzetet éri valami csapás vagy fájdalom, el­
tüntet minden ellenséges hangot és együtt 
gyászol a többségi nemzettel. Bratianu Jonelról, 
munkálkodásáról, jelleméről és történelmi fon­
tosságáról valódi képet rajzolt és újból kivívta 
a román nemzet háláját a maga részére.
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Megkezdődött az 50,000

karácsonyiajándék
szétosztása. Minden vevő kap!

iiveguduar,

A két órán keresztül tartó utazás halk tere- 
ferékkel, politikai eszmecserékkel telik el. A 
liberális pártban itt, ott is, a mély tisztelet 
tónusában parentálják el az elhunyt miniszter- 
elnököt. A liberális képviselők bizakodó hangon 
beszélnek a párt jövőjéről és ezután elérendő 
nagy sikereiről.. .

Az ősi kúrián
Mikor megérkezünk Móricába, elébünk tűnik 

a csodálatos szépségű hegyvidék, egyik völgyébe 
rejtve a Bratianuk kastélya. Hatalmas minta­
gazdaság közepén áll ez ősi épület, egy dombon, 
nem messze tőle a családi kripta áll. Az épületek 
között a marhatenyésztés néhány kivételes 
példánya is ott szaladgál a nagy csoport házi- 
áJ latt között. Az utón, ahol vonatunk elkigyó- 
zik, a hegyek tövében, diszegyenruhás csendőrök 
állnak Dumitrescu tábornok rendeletére.

A floricai parasztok viszik 
a koporsót

Valamivel négy óra előtt hozza hat floricai 
paraszt az állomástól a sírboltig a koporsót. 
Utánuk a királyi család tagjait is vendégül látó 
özv. Bratianuné halad. A floricai parasztok 
ellenszegültek a miniszterek akaratának és nem 
engedték, hogy a képviselők vigyék vállukon 
az egyszerű tölgyfakoporsót... A kastély 
kápolnájában foglalnak helyet Mária anya- 
királyné, Miklós herceg és a királyné udvar­
hölgyei. így ér el a koporsó a kripta bejáratá­
hoz, mely húsz lépcsőfok mélységében van a 
földbe ásva. Az öreg Bratianu Jón szárkofágjától 
valamivel lennebb helyezik el a friss halottat. 
Az utolsó útnak ezt az utolsó aktusát Bratianuné 
fájdalmas zokogása kisérte . ..

A temetés egyik legmeghatóbb momentuma 
a Bratianu család öreg szolgájának, a kilencven- 
kilencéves Corstea Ionnak gyásza volt. Ez az 
öreg ember még az apa Bratianu Ion játszó­
társa volt, már tiz éve várja a halált és most 
megrokkantan és könnyezve áll gazdája ko­
porsójánál.

Valamivel négy óra után befejeződik a szer-

i Bútor-

árleszállításra
határoztuk el magunkat, hogy üzemünk munka-
SÜSfSteMtOlcsóésjó bútort
Bösendorfer, Stingl, Wirt, Productiv­
genossenschaft 
és Hoffmann
pián inót,

akar vásárolni, ne sajnálja az utat
Marosvásárhelyre és tekintse meg

Székely és Réti
bútorgyár ti.

hatalmas raktárait. Hitelképes egyéneknek ked- ■ 
vező fizetési feltételek. ____  _ *
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tartás és a gyászoló tömeg a vasúthoz tér vissza, j lassan felszállnak vonalaikra és ezzel vege er 
Mária királynőt meleg ovációban részesíti a a szertartás, mely a román politika „ a a 
parasztság. A parlamenterek, a kormány tagjai ember“-ének a végtisztességet megadta . . .

Tiiulescu vezeti a tárgyalásokat a »szent 
egység« kormányának megalakítására

A nemzeti parasztpárt hir szerint semmiféle kollaborációra sem hajlandó,
mig a parlamentet fel nem oszlatják

Bucuresti-Bukarest, november 28. Az „Ade- Titulescuval, akinek nem adott végleges választ, 
vérül“ jól informáltnak mondott helyről úgy ■ hanem közölte,, hogy kikéri a nemzeti paraszt­
értesül, hogy Titulescu, mint a kormány meg- j párt végrehajtóbizottságának a döntését. A nem- 
bizottja folytatja a tárgyalásokat Maniuval. A | áeti parasztpárt exekutiv komit éja ma délután 
kormány által javasolt formula szerint a „szenti, j összeült. A döntés egyelőre nem ismeretesazon- 
egység“ kabinetjét alakitának meg a liberálisok Xj ban beavatott körök szerint nem való-zinü, 
óv Q nomvofi r>nrfta,7.t.'nárt lphcitnlpcr hnssvn ióőrp •.ho9"v a ielenle$zi DBrlament megtartisa mehett aés a nemzeti parasztpárt, lehetőleg hosszú időrg 
és az uj kormány programja megegyezést tar­
talmazna az ország összes nagy kérdéseire vo­
natkozólag, elsősorban a külpolitikára, a pénz­
ügyi politikára nézve külföldi kölcsönnel és a 
valuta stabilizálásával, továbbá a kivételes tör­
vények eltörlésével. Mindkét párt egyenlő mér­
tékben venne részt a kormányban és a közigaz­
gatásban. A miniszterelnök egy semleges személy 
lenne. A választói reform módosíttatnék és a 
jelenlegi parlament, mihelyt az lehetséges lesz, 
uj választás alá kerülne.

hogy a jelenlegi parlament megtartása mellett a 
kormánnyal kollaboráció létrejöjjön.

Kétségtelen, hogy a parlament újbóli meg­
nyitásáig a politikai helyzet tisztázódni fog. 
Hir szerint, amennyiben a nemzeti paraszt­
párttal való kollaboráció meghiúsulna, Bratianu 
Vintila ebben az esetben átalakítja kormányát 
és bizonyos cseréket fog az egyes tárcák között 
eszközölni.

A „Politica“ értesülése szerint a nemzeti 
kormány elnökének Titulescut javasolták, aki a

Maniu ma hosszabb beszélgetést folytatott • pénzügyi tárcát is vezetné.

ngi, win, jrrouucnv-

zongorát

Bratianu Vlnllláí 
választották meg a

(Bucuresti-Bukarest, november 28. Uj 
Kelet tudósitójától.) Ma, hétfőn reggel kilenc 
órakor ült össze a liberális párt vezérlő bizott­
sága, hogy az elhunyt Bratianu Jonel helyett , 
a pártnak uj elnököt válasszon. Az elnök- 

I választó ülésen mintegy száznegyvenen vettek 
részt, a párt összes miniszterei, képviselői, 
szenátorai, valamint az összes vidéki tagozatok 
elnökei és kiküldött megbízottai.

A gyűlés megnyitása után Dúca belügy­
miniszter emelkedett szólásra, aki előbb meg­
indult hangon emlékezett meg az elhunyt 
miniszterelnökről, majd rövid beszéd kíséreté­
ben Bratianu Vintilát ajánlotta az elhunyt

párt elnökévé
elnök utódjául, nemcsak azért, mert Bratianu 
Vintilának van a liberális pártban a legnagyobb 
tekintélye, de azért is, mert ez volt az elhunyt 
miniszterelnök utolsó óhaja.

A gyűlés egyhangú felkiáltással választotta 
meg Bratianu Vintilát a liberális párt elnökévé. 
Az ünnepélyes választási aktus után Bratianu 
Vintila miniszterelnök elfogódott hangon mon­
dott köszönetét a bizalomért és kijelentette, 
hogy igyekezni fog követni elődjének és fivéré­
nek alkotó munkáját. Az uj pártelnök beszéde 
után a megyei tagozatok elnökei biztosítottak 
Bratianu Vintilát hűségűkről, amivei az elnök­
választó ülés véget is ért.

Dúca a miniszteri tárcák felét 
ajánlotta fel a nemzeti paraszípártnak

Ma d ílelőtt fél 9 órakor Dúca belügy­
in! aiszt)r, Bratianu Vintila, illetve a liberális 
párt megbízásából konkrét ajánlatot t^tt Maniu 
na 
A 
ti.

eí
bi
s )

: a küiaborációra. Az ajánlat a következő: 
is inteti parasztpártnak átengedik a miniszteri 
ás felét és cserében kérik a Nemzeti pa­
tent egyiittmuakálkodását a költségvetés 
irgös törvények megszavazásához. A to váló­
ra vonatkozóan, nevezetesei a parlament 
ról, későbben állapodnának mag.
Janin az ajánlatra nem adott választ, illetve 
mtette, hogy kikéri a nemzeti parasz‘"párt 
•'öbizoHságának a véleményét. D ílelött 10

Naponta friss felvág itt, tejtermék és saját készítményii sütemények. 
Viszonteladók kedvezményt kapnak. Ugyanott a kapubejáraton 
mészárszék. Naponta frissen vágott liba, libazsír, zsirnakvaló kapható

órakor összeült a nemzeti parasztpárt végre 
hajtó oizottsága és tárgyalás alá vette az aján^ 
latot. A választ ma este, vagy holnap réggé 
hozzák nyilvánosságra.

Jorgával a tárgyalások meghiúsultak, amit 
Jorgának a „Neamil R >manesc“-ben megjelent 
cikke is igazol. Jorga érdekes cikke igy szól:

Felsőbb körökben azt hiszik, hogy magában 
a liberális pártban is egy „uj irány“ felé iga­
zodik az általános hangulat és kétségen kívül 
áll, hogy az uj kormányéi nők, akit e posztján 
a közvélemény ideiglenesnek hisz, megérezte a 
sors kegyetlen csapásai alatt, melyek mintegy
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hatalmas szavukat hangoztatva adták tudomá­
sára azt, hogy a népek bölcs kormányzása „™ 
tér össze a szenvedélyekkel és a jogok ‘ m " 
tagadasaval. J °

.Egy „uj irány“ — mindenki számára — 
vájjon ki nem óhajtja ezt ? Ki nem érzi a 
szus-seget annak, hogy a mai polgárháború le 
vegoju korszak jobbra forduljon ?

nU)" ÍrányU megvalósításához
b.zouyos felvételek szükségesek.

A liberális pártnak még önmagával szem- 
ben is első es legnagyobb kötelessége, hogy le-

KEL

mondjon arról a monopóliumról, melyet e»v 
országra erőszakolt, amely nem is az övé ha- 
nem az elhúzott és elszegényedett román nén- 
Hozossegé. F

3
kát vegez. Eddig hozzávetőleg 12.500 zsidó csa­
ladot minősítettek át a mezőgazdasági pálvára 
és a közeljövőben újabb háromezer családot fog­
nak kolonizálni. A kormány terve szerint száz­
ezer ZSldn nssaládnt- ÍVvrvv, „ U •, • . .

S)r. Ruppln beszámol
oroszországi íapaszía"
zsálem. nnwmKm- in A a „ rr_- rr , , ,(Jeruzsálem, november hó. Az Ui Kelet 

tudósítójától.) Az orosz események kapcsán 
ismét elcterbe került a Szovjetproszországban 
elő zsidóság helyzete. Dr. Arthur Kuppin, a

aki nemrég tért

1
kictdo cionista nemzetgazdász

Kölíuráíis viszonyok
Ami a zsidók kulturális nívóját illeti 

itt a szovjet mar súlyos rombolásokat vitt vég’ 
• RKi nemreg tért < A kormány ugyanis semmiféle vallást hi-V™ ^ kabb °rOSZOrszáSi tanulmány útjáról, \ £ataIosan m nem ismer és ennek folyománya,- Jeruzsálemben nagyszámú hallgatóság előtt kentl a héber és jiddis nyelveknek

szano*t ke utjának tapasztalatairól: 1 az lskolakban való használatát. Azonban sz
Zsid.« kereskedők í • *? alk°tmánya minden nemzetiségnek és ereSt_ I X r Va,láSüak m^gedi, hogy szabadon 

Fh aj fc V i f meg a hét nyugalom! napját, szórniEbuo1 kev" 1 ton tehat a zsidóknak nem kell dolgozniok.

Es ugyanakkor el kell, hogy ismerie ho»v ‘ ko.k)“lzai^1- A kormány terve szerint száz- 
minden eddigi tette rosszra vezeteti és csík I °S^dot fognak letelepíteni. A zsidó
saját pártelőnyeit szolgálta. És — Maniuuak ’ *v . 8 ce Jara alakult bizottság, a „Komzet“
igaza van — egy minden erkölcsi biztosíték 1 b t v v,°n iengei mellett fekvő fensikon és Szi-
nélküli párt választótörvénye által kreált ui 1 kat^éúihZ Am^v. tájékán akar zsidó koloniá-
heiyzerben minden olyan párt értéke dévaivá- kincstári föld áh két“ilkó des2jatin
födik, mely az uj koalíciós kormányt a válasz- ! ^ , , U.a telePltés rendelkezésére.
tasi törvény jegyében hozza az ország élére \ • *nden kolóniát egyazon termelési rendszer
——----- ° í szerint vezetnek: a cseregazdálkodás alapján A

í kolomstak legtöbbje azelőtt kereskedefmi pá- 
; de vannak olyanok, akik ipa-
! S,°fhu! lettek fold mi velők. Minden kolónián 
I zsidó iskola muKodik, amelynek létrejöttében

nagy részé van a Joint segítő akciójának 4 
tannyelv _majdnem mindenütt jiddis. Az orosz
Űr™6 JÓVal,olcsóbb a Palesztináinál, mint- 
hogy Oroszországban az építőanyag is olcsóbb
lóniákat°SZ kormmy nem adóztatja meg a ko-

l*8S2-e zsidó köztársaság ?
. uP*' ?upPm, me^emlékezett azokról a híresz­
telésekről, amelyek szerint az orosz szovjet
FrJjtSé§'eS ZfldÓ1 köztársaságot akar létesíteni 
Eirol szó volt, de egyelőre elállottak tőle meri 
a tervezett •• , , , . . ’

1«

Oroszországban - kezdte dr E ónt -I i TV "**»«**> hog, mbadón i H^i sTvoTde e! i4t8íiteni-
r j-r. . c<. JLUUUJl K6ii-

Kt ä £HErJ=! EESEE ! au“.éiS k“Mcaban te!jes
kor taiSÄtzsidö afakLuÍ?Íaí’ j

A zsidó kolonizáció 1 meífi ,ez a kormány a jogbiztonságot és 
zsidó kolonizációról dr. Kuppin elmen í [j6csu}ftesen keresztülvitte. A
hogy az orosz kormány a íjoint“. az ' ameföW^O P&rt zfdo szekciója, a „Jevsekcia“, 

„Ica , az „Oxet“ és „Ort“ zsidó jóléti testül»- 1 tartozik ~ r°.szor®zag 2sidó munkásszövetsége 
tek segítségével nagyszabású kolonizációs műn- ^ iiolitikSa^ll^IgL^1?u^0lldárÍS és TrotzkiJ

i " , , ó Hagyományoknak éskőzetnek nehezen tudja önmagát fentartani 
es amozatkészsege a minimumra sülvedt 4 
kereskedem!! pályákról egyébként, aki csak 
Lehen’ átminősíti magát más foglalkozásra.

Az iparosok helyzete
. ~ dobb a zsidó iparosság helyzete. Javarésze 

kisiparos es munkás. A nagyipar teljesítöképes- 
se^e tudvalevőleg tőkehiány miatt csökkent, 
e..,níh-i, a kisiparos, különösen a mezőgazdává»- I 

Ézufeségf8 tárgyakat, kisgépeket, bőrárut, j 
sto. fölös mértékben állít elő. Az zsidó iparos­
ságot egyébként a Joint és az Ica is támogatja, 
ugjö hogy ennek a zsidó rétegnek a helyzete 
kielégítőnek mondható. Az állami bank is a

jár alacsony kamatlábú kölcsönökkel 
es gének beszerzésével.

A
dotta,

Bécsben megtalálták Blmnenstein szerző-kS,eleM masát hog^
ieo^lyegzeilen kolveityekei nagy léleiben

SZállM DÄrfefca,

•széppé 

varáxsol

AZ °"'ma9yar — a Biomén-

Paris, november 28. A „Petit Párisién“ ma
megjelent szama szerint Colombati francia 
r en dór felügyelő péntek óta Bécsben nyomoz és 
tanulmányozza a Blumenstein safejaiban lefog­
lalt iratokat, melyek között egy rendkívül ér­
dekes szerződés foglal helyet, amely egyfelől 
Blumenstein, másfelől Defallois és La Gaza kö­
zött jött létre. A szerződés értelmében Blumen- 
stem nagy tételben lebélyegzetlen magyar állam­
kötvényeket ad el Defalloisnak és La Gazénak 
akik záradékban kötelezték magukat arra, hogy 
a papírokét francia bélyegzővel látják el ésugv 
adjak vissza B.umenstemnak.

A szerződés még 1921-ben kelt, azonban a

ELI DA
SZAPPAN, KRÉM, SHAM POO, PU DE R

datum hamisítva van rajta, mivel Blumenstein 
w » akkor nem ismerte La Gazét. A szerződés
»vlíwt fP eledd!g móg letartóztatva nem volt 
gyanúsított szerepet világította meg
az osTtSkTeXnbell8- A J'0vátételi bizottság 
az osztrak-magyar háború előtti adósságok ügyé­
ben ez ev elején újra összeül. A legújabb jelen-
iák6 hafeTt -8St aZ összejövetelt mégis el fog- 
] k halasztani, mert a bizottság munkája körül 
felmerülő nehézségeket a Blumenstmn 
kozza. A bizottságban úgy vélik, hogy mind­
addig nem célszerű ennek a kérdésnek a teljes

összes erdélyi városok zsidósága küldöttségei fesz részt Weizmann kolozsvári fogadtatásán^
(Cluj-Kolozsvár, nov. 28. Az Ui Kelet tudó { mP , ®

silójától.) A vidékről egyre sűrűbben érkező jelen- j tatíf után P^fudZa“on jörténő űnnepéíyes fogad- 
tesek es érdeklődésekből megállapítható, hogy Erdély = Weizmann ^ Paleszana-miting lesz, amelyen 
es Bánát zsidósága körében is fokozódó lelkesedés- 1 ről nrohl - ?rzzag?Plt8s helyzetéről, eredménye­
sei tekintenek dr. Chaim Weizmann romániai" látó- í résén ^ JÖVÖ Programjáról fog részle-gate eié. A világ md*ágá^ ma m ,egM^ ?T°g™ kiemelkedő
kedobb vezeregyemségének kolozsvári fogadtatására 
már eddig is nagyszámú kiküldött megjelenésé* 
jeleztek Erdélynek úgy legközelebbi, mint“ legtávo­
labb eső részeiben. Különösen impozáns küldöttség ! az egész országban nagyszabású Keren 
varható Máramsrosból és Nagyváradról, de bejelen- I akcxó induIfc ™eg, amelynek munkájában 
tettei megjelenésüket olyanok is, akik egymaguk Varosok ^idóságnak legmarkánsabb ve 
teszik ki lakóhelyük zsidóságát. Ilyen auspiciumok ™S!Z A- ’ *'
között Weizmann professzor kolozsvári fogadtatása 
minden bizonnyal méltó lesz azokhoz a leírhatatlan 
ünnepségekhez, amelyekkel Németországban fogad­
ták a nagy zsidó vezért városról-városra. x

Az összes pártok, világnézetek és vallási fel­
fogások képviselőiből összeállított központi fogadó- ! _ a, , g. • -----------
bizvttság lázas tevékenységgel folytatja a nagy ! klubban L ,!!“* ‘?Cmutatoja az Ujságiró- 
vendeglátogatás előkészítését. Weizmann kolozsvM i Zoltánból «J modern táncokat dr. Radnai 
tartózkodásának programja nagy vonásokban már I este az UjsigiLuXn “ÄcesVSÜ

pontja az a bankett lesz, amelyet Kolozsvár zsidó­
sága aa W eizmann tiszteletére.

juraeiynes úgy legközelebbi, mint legtávo- Weizmann közeli látogatásának hírére egyébként 
j labb eső részeiben. Kü önjén impozáns küldöttség , “ ^ országban nagyszabású Keren Htóeszéd- 

Uaramarosbol es Nagyváradról, de bejelen- a‘cl° ,mdult ">«g. amelynek munkájában az e»ves
..................................... varost zsid6s6g™k legmarkánsabb vezetőembere

vesznek részt. Az akció _ hír szerint _ mi ed-
ig is igen szép eredményeket ért el és remélhető

nfiárűílr -dd. .aki ebből az alkalomból hozzá
tépest a pa-
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„Anglia meghódította Írországot, én meg­
hódítottam Angliát — mondja Bernhard Shaw

Beszélgetés Shawról Lillah McCarthyvul

Apafiidéról nyomtalanul eltűnt 
tizenöt fiatal parasztlány

Valószínűnek laríják, hogy leánykeresked© áldozata! lellek. A titokzatos
Idegen szerepe

ICluj-Kolozsvár, november 28. Az Uj Kelet | idegen idegesen siettette a leányokat hogy ül-
tudósitójától.) Tizenöt falusi leány rejtélyes el- jenek fel a vonatra. A sftÜ0^ 'A °kk”erme 
, -a o T^nln^.sxráT melletti tek nyugtalankodni, amikor egyszerű gyerme­

keik, akik eddig fapados negyedik osztállyal is
tűnése tartja izgalomban a Kolozsvár melletti 
Apáiddá lakosságát.

Ezelőtt két héttel egy elegánsan öltözött 
férfi érkezett a faluba s első ténykedése az volt, 
hogy megismerkedett a község előkelőségeivel, 
akiknek igyekezett megnyerni bizalmát. A ti­
tokzatos idegen előadta, hogy egy bukaresti 
patronázs-egyesületnek a megbízottja s az a 
terve, hogy a község arra érdemes hajadonjait 
levigye a fővárosba es ott a patronazs gond­
jaira bízza őket.

Az idegen eljárt a falusiakhoz is, hogy bi­
zalmat keltsen maga iránt. Vasárnap pedig el­
ment a község vendéglőjébe, ahol lebilincselő 
hatást gyakorolt az egyszerű parasztemberekre.

Miután az egész község osztatlan barátságát 
bírta s mindenki által mint a szegényebb sorsú 
lányok jótevője szerepelt, hozzáfogott rejtélyes 
tervének tényleges keresztülviteléhez. Elment 
sorra azokhoz a hazakhoz, ahol szép és fiatal 
leányok voltak, kecsegtető ígéreteket tett a 
leányok jövőjét illetőleg. írásbeli kötelezvénye­
ket adott arról, hogy a leányokat leviszi Buka-

Lady Keeble, született Lillah McCarthy, 
a Hires angol színésznő hosszú idő óta tarto­
zik Bemard Shaw baráti körében. A „Lon­
don General Presse“ tudósítója a napokban 
felkereste a. ladyt és meginterjuolta Shawval 
kapcsolatban. Az interjú szövegét G. B. Shaw 
átnézte és helybenhagyta.

Néhány nappal ezelőtt löncsre voltam hivatalos 
Lillah McCarthy festői kastélyába, amely négy mért- 
töldnyire fekszik Oxfordtól. Egy régi, XVI. század­
beli fajpajtához építette hozzá korszerű stílusban a 
szép uj hazat. A pajtát pedig elragadó loggiává 
alakította át.

Mindenféléről beszélgettünk, később azután 
Shawra terelődött a szó. Lillah'McCarthy azt tartja, 
mikor Shaw pályája elején elindult missziójára, képmu­
tató korunk iránt érzett mélységes megvetése ihlette.

— Shaw realista, aki mindig a legnagyobb 
mélységekre száll alá — mondotta Lillah McCai thy
__ és arra törekszik, hogy fölrázza az embereket,
hogy rázzák le a konvenciók bilincseit és egészsége­
sebb alapokra helyezzék a világot. „Pokolba a szé­
gyenkezéssel !“ — ez Shaw mottója es Shaw azt 
akarja, hogy az emberek, különösen a hazájabeli 
nők és férfiak fejlesszék ki magukban a saját énjük 
tökéletes kifejezéséhez szükséges erőt és szabadul­
janak meg azoktól a gátlásoktól, amelyek íőképen 
a háború "előtt jellegzetes gyengeségüket okozták.

— Senki sem volt annyira az egészség fanati­
kus apostola, mint Shaw és senki sem tett még 
ilyen erővel hitvallomást amellett, hogy az emberi­
séget igenis lehet tökéletesebbé tenni. Előli arcosa 
volt mindannak, ami konstruktiv elem volt abban 
a radikális szocializmusban, amely a háborút meg­
előző évtizedben virágzott. Az a forradalom, amely —---------------
az utóbbi években a nők helyzetében, jellemében restbe s ott elhelyezi okét jo fizetéssel, amely- 
és ideáljaiban létrejött, Shawban találta meg leg- nek egyik részét a szülőknek küldi el a patro- 
lelkesebb és legmeggyőzőbb apostolát. názs-egyesület. Hogy a szülőket még ^ inkább

Kevesen ismerték jobban Shawt abban a kor- megnyugtassa, kijelentette^ hogy a leányok a

1 az ir dombokon. Anglia meghódította Írországot: 
nem maradt tehát más hátra, mint átjönni és meg­
hódítani Angliát. Ez, amint észrevehette, elég
alaposan sikerült is nekem.

— Mindig igen nehéznek találtam, hogy írásom 
olyan könnyű legyen, hogy még a korlátoltak is 
megértsék, hogy olyan reális legyen, hogy az életet 
minden kópmutatástól megfossza és uj életkoncep­
ciót teremtsen.

A színpadon az volt a célja Bernard Shav nak, 
hogy leszámoljak a párisi Serike-epigónak iskolájá­
nak klisészerü darabjaival.

__ Mielőtt Shaw megírta a „Fanny első szín­
játékét“ — folytatja Lillah McCarthy — közölte 

j velem, hogy olyan darabot akar Írni, ami a leg- 
egyszerübb gondolkodású férfihez és nőhöz is szól­
jon. Mikor azonban a darabot előadtuk, tömegesen 
kaptam a leveleket a közönség köréből, amelyekben 
arra kértek, hogy szóljak a szerzőnek, hogy vi­
lágosabban fejtse ki a darabban programját és 
szándékait. Shaw kereken visszautasította ezt.

__ Mennél egyszerűbbé teszel valamit, — mon­
dotta Shaw — annál jobban félreértik. Csak talál- 

, gassák, egészen addig, amíg rá nem jönnek arra a 
i szenzációs uj ötletre, hogy talán éppen azt akartam

mi6EV“tteÄ%.e«em»t Almodéban i

szakban, mint Lillah McCarthy. Nem csak prima 
donnája volt Shawnak, aki minden nagyobb darab­
jában játszott, hanem bizalmas barátjává vált a 
nagy írónak, aki sokszor fordult hozzá tanácsért.

— Nagy intellektuális tábora volt abban az 
időben Shawnak — folytatja Lillah McCarthy — 
és sokan voltak, akik rendszeresen felolvasták 
és megvitatták darabjait. Akkor virágzott a leg­
jobban a Fabian Society, amikor Shaw is benne 
volt a vezető bizottságában.

Most szóbakerült az, hogy miért hagyta ott 
Shaw Írországot és miárt jött át Angliába.

— Emlékszem, egyszer megkérdeztem tőle, hogy

patronazs- egyesület felügyelete alatt lesznek,

megelégedtek, a gyorsvonatra szállnak fel, s 
amikor az idegen nyugtalankodó arcát látták, 
megrendült a bizalmuk. Az egyik leánynak az 
atyja felugrott a gyorsvonatra s ráparancsolt 
gyermekére, hogy azonnal szálljon le. IMire a 
többi szülök is elhatározták volna magukat erre 
a lépésre, a vonat vezető jelt adott az indulásra.

Felhangzott az indulást jelző síp, majd a 
mozdony éles füttye, a következő pillanatban a 
vasúti kocsik ajtói becsapódtak s Apahidáról 
kirobogott a gyors.

A kétségbeesett szülök lesújtva maradtak az 
állomás perronján. A megmentett leány pedig 
sírva veszekedett a szüleivel és jövőjének de­
rékbetörésével vádolta meg őket.

Eltelt három nap, az ötödik is. A lányok­
tól még mindig nem érkezett értesítés. A he­
tedik napon a tizenöt leány egyike megtörtén 
érkezett vissza. A leány elmondotta, hogy 
„jótevőjük“ durván bánt velük a vonaton. 
Kiváncsiskodásukra durva szavakkal válaszolt s 
azzal fenyegette meg őket, hogy rendőrt hiv, 
ha nem engedelmeskednek neki.

— Brassóban, — mesélte a leány — ami­
kor megláttam a kolozsvári vonatot, kezembe 
kaptam a ládikómat s anélkül, hogy a többiek

U2v hogy nem lesznek kitéve a nagyvárosok észrevették volna, leszálltam a vonatról s át- 
hínárjának. ! ültem a másikra. Segesváron leszállítottak,

Az idegennek sikerült tizenhat szülővel j mert nem volt jegyem, de az állomásfönók. 
megállapodást kötnie s rávenni őket, hogy j miután elmondottam neki kalandomat, átadott

ö . > ............. i _ 1 I___ __1 «r. o 11 mQarm
leányaikat rábízzák.

A tizenhat leány kivétel nélkül fiatatai és 
szép volt. Ez nem tűnt fel a falu hatóságainak, 
mivel a szülőkkel történő megállapodások titok­
ban és elszigetelten folytak le.

a kalauznak azzal, hogy az apahidai állomáson 
jelentse az állomásfönöknek, hogy vasúti jegy 
nélkül utaztam.

A leány csak ennyit tudott elmondani. 
Amióta visszaérkezett, eltelt a második hét

íPhól5°én tizenhat szép "parasztláüy talál- is, de a többi 14 leányról még mindig nem 
kozott az apahidai állomáson. Tizenkét orakor 
befutott Várad felöl a gyors. A Sprémbundás

Mielőtt ruhaszövetet 
Mielőtt házi ruhára vai» mosóárut 
Mielőtt fehér és ágynemtivásznat

r
vásárolna, tekintse meg a PíUflSíSlíl most meg­

nyílt rőfösosztályának kirakatait.

tudnak semmit.
A kétségbeesett szülök attól tartanak, hogy 

, lányaik egy lelkiismeretlen leány kereskedő kar- 
; mai közé kerültek.

Az apahidai csendörség megindította a nyo­
mozást a rejtélyes ügyben.

a reuma nem gyógyítha­
tatlan betegség!
Tegyen kísérletet a 
világhírű „Kastanin“ 

bedörzsölő vei és meg fogja látni, hogy reuma, 
csuz, köszvény, hüléses fájdalom stb. azonnal 
megszűnik. — 1 üveg ára 100 lei. — 4 üveg 
rendelésnél a portót nem számítjuk fel. Kapható 
minden nagyobb gyógyszertárban. — Főraktár:
Dr. Bíró gyógyszertár, Cluj, Piata Unirii
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Tavasszal kiépül a közvetlen Bukarest— 
Brassói telefonvonal és májusra építeni kez­
dik a Bukarest—Nagyváradi telefonvonalat

6

(Bucurestn-Bukarest, november 28. Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Az elmúlt héten megint végig- 
száguldott egy kis vihar az országon és a posta- 
vezérigazgatóság jelentése a vihar után úgy hang­
zott, mint valami veszteségjelentés egy háború 
után: A Bukarest—temesvári fronton csak tizen­
két órai szakadatlan munkával lehetett helyre­
hozni a pozdorjává szakadt teletonhuzalt. . . a 
Bukarest—brassói vonalon a vihar által okozott 
hibákat három Ízben is javítani kellett... A posta 
vezetőjét Marinescu vezérigazgatót kerestük fel, 
hogy felvilágosítást kérjünk az erdélyi telefon- 
vonalak állapotáról. Marinescu vezérigazgató az 
alábbi érdekes nyilatkozatot tette bukaresti munka­
társunk előtt:

Az erdélyi telefonhuzalok bizony nagyon 
rossz állapotban vannak — mondotta a vezér- 
igazgató — és sürgős javításra szorulnak. Nekünk 
egészen pontosan megvannak a terveink, hogy mily 
módon óhajtjuk reorganizálni az erdélyi 'telefon- 
hálózatot és minden azon múlik, mennyi alapunk 
lesz terveink végrehajtására. Ma már végleg el­
határozott dolog és a szükséges alapunk is 'meg­
van. a Bucuresti—Brassó közötti újabb telefon- 
vonal kiépítése. Ez újabb vonalnak azért van nagy 
jelentősége, mert ezen a vonalon bonyolódhatnak le 
a kisebb távolságú beszélgetések és így a másik 
fővonalon a nagyobb távolságokra fekvő erdélyi 
városoK állandóan beszélhetnek a fővárossal.

— Május elsején megkezdjük a Bukarest— 
Nagyvárad közvetlen telefonvonal építését. E

vonalnak a célja, hogy a fővárost az ország északi 
részeivel összekösse. E vonalnak Tövisen lesznek 
az elágazód 4sai a többi erdélyi városokkal és igy 
nem is szükséges rámutatnom e vonal óriási jelen­
tőségere.

HÍREK
U S;J Kelet az egyetemes erdélyi és bánsági zs< 

dóság napilapja.
Bsztik: Giszkalay János és dr. Marton Brsá^«•rkesztik; Giszkalay János és dr. Marton Írná 

^öSalő* szerkesztő: Marton Ernő.
ííj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg.

A enmi tantér

4 harmadik nagyobbszerü telefonvonal-épitést 
is tavasszal fogjuk megkezdeni, a Bukarest—Prága 
közvetlen összeköttetést. Úgy a nagyváradi, mint a 
prágai vonal tervei már teljesen kidolgozva várják 
a munka megkezdését és megvan minden remé­
nyem arra, hogy a munka kezdetére a szükséges 
alapunk is meglesz.

Bizonyos az, — folytatta a vezérigazgató — 
hogy a viharok által okozott telefonzavarokat csak 
oly módon lehetne megszüntetni, hogy a külföldi 
példa szerint a telefonhuzalokat fölcG'atí7 kibriek- 
ben kellene vezetnünk. Azonban ez rettenetesen 
sokba kerül, fessek elképzelni, hogy egy mater 
földalatti kábel háromszáz leibe kerül a földmunká­
val együtt és akárki könnyen kiszámíthatja, hogy 
egy ezerkilométeres földalatti kábel milyen horribilis 
terhet róna ránk. Mindennek dacára, ugyancsak a 
tavasszal meg kell kezdenünk a Bukarest—ploesti 
közötti telefonhuzalokat földalatti kábellel helyet­
tesíteni. Ugyanis ploesti fontos elágazási gócpont, 
itten mennek a huzalok Galac, Bucovina, Erdély 
felé és a regati viharok éppen itt dühöngenek a 
legintenzívebben. Ha sikerül legalább Ploestig föld 
alá helyezni a huzalokat, akkor már segítve leszünk 
a gyakorta ismétlődő vonalzavaroktól.

Kedd
5688. Kiszlév 5. 
1927. nov. 29.

November
Ma este elhagylak, kedves,
látod, lefoszlott rólunk nyarunk bujtató sátra,
meleg emherodunkba látatlan pórusokon
beszivárgott az ősz
és árvábbak lettünk a lev elük-hullott fáknál.

Izzó szivünkben hasztalan kovácsoltuk tétova
féletünket.

ma este szétporlik a sorsunk 
és le fogjuk járni a lábunk mig atomjainkat 
még egyszer összegyűjtjük a világ négy

fsarkából.

Fordulópont előtt Palesztina közgazdasági élete
Hatalmas angol érdekeltség alakult a Holttenger kincseinek kiaknázására

A kiaknázandó cikkek transzportja az

November ködében ma este elvész az utunk, 
s dermedt ajakkal hiába hívjuk egymást, 
szavunk egymásig sohasem ér el többé.

Lányi Andor

ttóíSST TTb? 5 Az, U’ KeM j A kiaknázandó cikkek transzportja az 
f ■ f • Paleszt.1DaI knzls közepette, I egész világ felé Haifa kikötőién át fog

amely egyébként is, az ideérkezett értesülések j lebonyolódni. “
szerint, lassan, de következetesen javulóban van, i ^ ....
üdítő, felfrissítő hirt kapunk: Palesztina váz- í -^idoszermt azonban, míg a rakományok idáig 
dasági élete fordulónont előtt áll A i elJutnak, háromsí

] — Pilsudszky elhatározta, hogy részt-
I vesz a Népszövetség ülésén. Varsóból jelen- 
i tik : Pilsudszky marsall elhatározta, hogy résztvesz 

a Népszövetség ülésszakának azon ideje alatt, amíg 
a Népszövetség megkísérli a litván-kérdés szabá­
lyozását.

dasági élete fordulópont előtt áll. A Holtten»er I elJut^ak> háromszori átrakodásra van szükség, 
ásvány tartalmának és vegyi alkatainak kihasz- | ^nSunday Times“ című angol lap szerint en- 
nálására adott kormány-koncessziót most már uek 8lharltasa végett tervek merültek fel 
realizálják. A rengeteg kémiai kincset, amit e
meleg vizű roppant tó magában rejt, ki fogják 
aknázni. Nagy, világipari relációkban is hatal­
mas ipari telepeket fognak üzembe hozni a 
történetileg jelentős „Jam hamelech“ közelében. 
A Holttenger kiaknázása a haifai kikötő fejlő­
dése szempontjából is nagy jelentőséggel bir, 
mert a hatalmas mennyiségű áruk a haifai ki­
kötőn keresztül jutnak majd a világpiacra.

Az örvendetes eseményről szóló jeruzsálemi 
tudósításunkat itt közöljük:

A palesztinai kormány félhivatalos lapja, a 
fDoar Hajomu vezetöhelyen méltatja a Holt- 
tenger kiaknázására vonatkozó koncessziót, 
amelynek realizálása megkezdődött. Az idézett 
újság szerint az; ország ezzel a ténnyel egy uj 
gazdasági korszak elölt áll, amely beláthatatlan 
lehetőségek tárházát rejti magában.

A koncesszió kihasználására megalakult szin­
dikátus neve: „Imperial Chemical Industry 
Limited“. A szindikátus élén a „Brunner, Mond 
& Comp.“ áll, amelynek elnöke tudvalevőleg Sir 
Alfred Mond, a hires angol zsidó közéleti férfiú, 
volt miniszter és az angol Keren Hajjeszód 
elnöke. Jellemző a vállalkozás hatalmas mére­
teire a szindikátus alaptőkéje, amely kereken 
hatvanötmillió font sterling.

Fölbecsü 1 hétetlen értékű kálium-mennyisé- 
get rejt a Holttenger magában ; szakértők vé- 
leménve szerint a tenger kálitartalma sokkal 
nagyobb, mint az egész világon található ká­
lium. Eddig Amerika, Franciaország és Német­
ország szolgáltatták a káliumot. Palesztina 
összehasonlíthatatlanul olcsóbban fogja szállítani 
ezt a fontos vegyi cikket az említett orszá­
goknál.

---------------  arra,
hogy a Holttengertől a Jordán mellett Bet 
Sanjg építsenek egy vasut-vonalat, aminek 
megvalósulása nem fog akadályba ütközni. 
Előnye ennek a vonalnak, hogy a rakományok 
közvetlenül, minden átrakodás nélkül juthatnak 
el a tengerig. Bet Bánból ugyanis Zemachon 
át egyenes vonal visz Haifába. Eszerint a haifai 
kikötőnek belátható időn belül ki kell épülnie.

A kikötő ezzel ezzel világgazdasági 
relációkban is fontos tényezővé válik.

Palesztina pedig a kémiai ipar centruma lesz.
A londoni közgazdasági lapok is behatóan 

foglalkoznak a koncesszióval és annak a re­
ménynek adnak kifejezést, hogy ez a tény tel­
jesen uj alapokra fogja fektetni Palesztina gaz- 
daságs életét. Nagy munkaalkalmak nyílnak a 
palesztinai dolgozóknak, az ipar uj lendületet 
vesz és a gazdasági élet vérkeringése föléled.

— A zágrábi diákság összetűzése a 
rendőrséggel. Zágrábból jelentik : Vasárnap este 
a zágrábi egyetemi ifjúság nagy tüntetést rende­
zett, amely alkalommal összetűzött a rendőrséggel, 
mely kardlappal és gummibottal támadt az ifjú­
ságra. Az összetűzésnek több sebesültje van. A 
tüntétés oka az volt, hogy a politikai pártállás 
szerint megszervezett diákság most választotta meg 
az egyetemi segélyegylet tisztikarát. A választáson 
a horvát párt kisebbségben maradt a jugoszlávokkal 
szemben, mire a diákság leszavazott része az egye­
tem, majd a nemzeti színház előtt tüntetést ren­
dezett. Huszonhat diákot letartóztattak.

a kalapszezonnak!
Az „lDEALa-ba

elkésve érkezett 10.000 darab filz-, nyúlszőr- és 
bársony-kalap minden elfogadható áron lesz eláru­
sítva^ Reggel 8—1-ig, d. u. 3—7-ig. Reg. Férd. 8. 

_______Átalakítás gyári áron. 8U

lÉgmáriás
engros árban részletre is, — 5 évi jótállással

Sternberg — Oradea
Regele Ferdinand 14.

H. oszt. hasábos 
"a3, tüzelésre 

kitünően alkal­
mas. JHázhozszál- 
litva. üzifa 950 L.

II oszt. bükk és tölgy felapritva, házhozszállitva-100 kgr.-ként 79 lei. - I. oszt. bükk hasáb és hántottfa 
úgy aprított, mint öles tételekben a legolcsóbb napi arban kapható KrauSZ Viktor, Str.jChinteu 1-3. Telet. 423

— Weizmann aranykönyvi bevezetése.
A Keren Kajemet Löjiszráél közli: Weizmann 
Chaim, november 27-én tölti be 54 ik életévét. 
Herzl után korunk legnagyobb zsidó férfia. Születé­
sének évfordulója éppen a mi körünkben fogja érni. 
Egy pár napig körünkben üdvözölhetjük vendégül 
a Vezért. Régi népszokás, ha egy nagy vezér jön 
a nép közé, kenyeret és sót nyújtanak át az ország 
földjének terméséből. Erdély zsidósága az össze­
tartozó zsidó nép egyetlen sóját, az élet fenmara- 
dásának mindennapi kenyerét fogja nyújtani. A 
K. K. L. elhatározta, hogy ebből az alkalomból 
Erdélyben való tartózkodásának megörökítésére Weiz- 
mannt bevezetteti a jeruzsálemi aranykönyvbe. A 
Weizmann-aranykönyvi akció gyűjtési idejét, amely 
november 27-ig volt kontemplálva, december 7-ig 
meghosszabbítjuk, igy nem lesz akadálya annak, 
hogy december 14 iki ideórkezésekor átnyújtsuk 
neki azt az albumot, amely magába foglalja mind­
azokat a csoportokat és neveket, akik hozzájárultak 
ahhoz, hogy Weizmann professzor erdélyi tartóz­
kodását az aranykönyvben megörökítsük.

* Fehérnemű Crep de Chine métere 180 lej, 
a Gólya-Áruházban.

— Két országosan körözött betörőt fo­
gott el a kolozsvári rendőrség. Szerencsés 
fogást csinált a kolozsvári rendőrség Ceclau Mária 
és Oprea Sándor betörök kézrekeritésével, akiket 
már az ország valamennyi rendőrsége köröz. Ki­
hallgatásuk során a betörök beismerték, hogy ki­
rabolták a kolozsvári Léderer- börkereskedést, ahon­
nan negyedmillió értékben raboltak el árut. A lopott 
holmikat a Fellegvár kanálisában rejtették el a be­
törők, ahol a rendőrség kiszállása alkalmával hiány­
talanul meg is találta az árukat.
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Ötmilliós sikkasztásra jöttek rá a ploestii
13-ik hadosztálynál

A föbimösok nyomtalanul eltűntek. Valószínűnek tartják, hogy külföldre szöktek
(Bucuresti-Bukarest, november 28. Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Az elmúlt napokban szen­
zációt keltő letartóztatás történt Tárgovisteban. 

í A tizenhetedik hadosztálytól ugyanis ankétet 
: rendeltek el a targovistei ezrednél s mivel az 
\ ankét eredményeképen nagymérvű visszaéléseket

— Az amerikai szenátus a jövő hónap- ! állapítottak meg, letartóztattak l etrovici ólá­
ban megkezdi vitáját a béke biztosításának j mezési századost akit a visszaélések elkövetésé- 
módozatairól. Washingtonból jelentik: Borah i vei gyanúsítottak. , ,,, ,
szenátor tegnap nyilatkozatot adott az „Est“ i Petrovici kapitányt ideiglenesen zárták el 
amerikai tudósítójának, mely szerint az amerikai j az ezred kaszárnyájának egyik szoba jaba s mivel 
szenátus a jövő hónapban megkezdi nagy vitáját a ! nem volt komoly őrizet alatt, elhagyta zárkáját
béke biztosításának módozatairól és eszközeiről. A = eS . ,, , „ . , ,
vitába állítólag belekapcsolják a trianoni szerződés \ Időközben a vizsgalat tovább toiyfc s ezt 
ügyét is, mint olyant, mely Európa veszélyzónáját i kiterjesztették a targovistei ezred utalványozó 
megteremtette ' j hivatalára is, mely a ploestii 13-ik hadosztaly-

b— Eljegyzés. Sámuel Mond és Felis Hübsch- j nál működött s amelynek főnöke Teodorescu
mann Cluj jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.) j GrOgu százados volt.

„ %, , T. r , ™___ » A múlt napok egyikén Teodorescu kapitány— Dr Ellenbogen József kororvos r ramoasa __ ^ ^ t „é , ,, , - m ,t jjj 1 foiottes ezredese megjelent az utalványozó ősz-(CntepTO) eljegyezte Halasz Tatot, Halasz Adolf ; kijelentette, hogy rovancsolm
gyergyoszentmklos, szeszgyáros leányát. (Mmden , > a’k6 ,J mivel adatokat akar szerezni
IríilXr» nohrott 1 . - V _ e •* . 7 . „ f - .

j Petrovici visszaéléseire vonatkozolag. leodorescu 
j kapitány engedőimet kért az ezredestől, hogy

i ■-*

külön értesítés helyett.)
— Dolmányt Ernő koncertje a kolozs­

vári Magyar Színházban. Szombat este ismét 
viszonlátta Kolozsvár közönsége Dohnányi Ernőt a 
Magyar Színház színpadán. A jubiláló nagy művész 
ezúttal is régi, kiforrott kvalitásait csillogtatta meg, \ | 
bár egészen uj műsor keretében. Dohnányi a rej- i | 
tett szépségek s a leheletfinom, nagyon sok művész . £ 
számára is rejtve maradó melódiák megszólaltató]a, 
preciőz s egyben elmélyült muzsikus, aki sohasem 
törekszik banális hatásokra. A monumentalitás 
hatását nem robusztus nekifekvéssel kelti fel hall­
gatóiban, hanem nemes kidolgozottsággal és forma- 
nyelv tisztaságával. Műsorának első számaként 
Bach : Chromat ikus fantáziáját és fugáját adta elő, 
leszűrt, szinte elvonatkoztatott zeneiséggel a műhöz 
való teljes áthasonulással és fölényesen precíz tech­
nikával. Beethoven „Pathetique szonatá“-ját kevés 
művész tudja ma talán egész Európában olyan 
kongeniálitással megszólaltatni, mint Dohnányi,

egy telefonbeszélgetést intézzen el, mely után 
rendelkezésére állhat.

Teodorescu kapitány a telefonbeszélgetést 
csak ürügynek használta fel arra, hogy eltávoz­
hasson és elszökjön. Ugyanis Teodorescu, mint 
azt később megállapították, Petrovici vei kar­
öltve követte el a visszaélésekét, amelyek az 
eddigi megállapítások szerint öt millió lejre 
rúgnak.

Teodorescu százados eltűnése óta már öt 
nap telt el. A katonai hatóságoknak, valamint 
a szigurancának sem sikerült eddig a két szél­
hámos katonatiszt nyomára akadni.

Egyesek szerint Petrovici kapitány, aki 
Teodorescunak jó barátja volt, miután Targo- 
visteból megszökött, Pioestiben felkereste a 
Stefan cel Mare uccában Teodorescut. Másnap 
mindkettőjüket Bukarestben látták.

Valószínűnek tartják, hogy Bukarestben si­
került hamis útlevelet szerezniök, amellyel kül­
földre szöktek.

A vizsgálatot nagy eréllyel folytatják, mivel 
valószínűnek tartják, bogy az ötmillió el sik­
kasztásában többen vannak érdekelve.
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* A napok rövídebbek lesznek. A sötét 

évszak megkezdődik. Ön megerőlteti a szemeit és
— Eltemették Rippl-Rónai Józsefet. Ka­

posvárról jelentik: Rippi-Rónai Józsefnek, a nagy 
magyar festőművésznek temetése tegnap ment végbe . munkája kínos lesz, na nincs Önnek elsőrangú vi-
' * • r i j-  li  TT ' : a. JL  ? lá critá«! hprprt rl A 7 ommnlütoc-nn ónóriási részvét mellett. Kaposvár városi tanácsa 
elhatározta, hogy Hippi emlékének megörökítésére j 
szobrot emel, melyre a gyűjtést haladéktalanul | 
megindítja. i

Ma kezdik meg Erdélyi Béla kihall-

lágitási berendezése. Az egyenletesen és világosan 
égő, kitűnő Tungsram-lámpa megkönnyíti a mun­
kát a sötét évszakban is.

Kinevezett újságírók lesznek Spanyol- 
országban. Madridból jelentik: Primo de Ri-

gafását, Budapestről jelentik: Enyedi vizsgálóbíró ’ vera benyújtotta az uj sajtótörvényre vonat- 
Erdelyi Béla hitvesgyilkossági bünperében eddig kozó javaslatot, amely egészen uj szempontok 
mintegy 100 tanút hallgatott ki. A vizsgálóbiró i szerint létesült. A sajtótörvény a legkülönbö-akiaek ujjai alatt a beethoweni érzések és melódiák \ 

valami egesz különös értelmezést és jelentőséget j Erdélyi kihallgatását ma kezdi meg s előrelátható- j zöbb kedvezményeket adja az újságoknak és
nyertek. A legtisztább poézis és a szinte fuliasztó ‘ lag egy hátig fog tartani. Bírói kő ökben az a tel- ’ újságíróknak. Az első esztendőben ingyen to-
érzések melegségét éreztük ki Chopin „Nocturnojá- • fogás, hogy a bizonyítékok salja alatt Erdélyi be j vábbitja a posta a lapokat, és csak a második
nak“ interpretálásából, nem kevésbé Brahms „In- ; fogja ismerni rettenetes bűnét. \ esztendőtől kezdve kell postai illetéket fizetni
teimenzájából“. Az alkotó Dohnányi impozáns te- i — Egy betörő, aki naplót vezetett mii- j a lapok szállításáért, ennek az illetéknek az 
heíségét ezúttal az „Ária“ ás a „Ruralia Hanga- ködésérőh Budapestről jelentik: A rendőrségnek , összegét az újságíró jóléti intézmények javára
rica“ citnü müveinek részleteiből ismertük meg, ; sikerült elfogni Horváth Béla országosan körözött \ fordítják. Az uj sajtótörvény szabályozza a
melyek architektónikus felépítésű formaszépségeikkel, ; soks: 
melódiagrazdagságukkal és érzésbeli teljességükkel me^
szólották szivünkhöz és képzeletünkhöz. Kétség ságait 
télén, hogy a két 
Bartók és Kodály
klasszikustól a modern szépségekhez való átmenetet 
s Dohnányi javára kell iáni, hogy a formák klaszi- 
citásába a modern lélek minden elíinomultságát 
tudja átmenteni, anélkül, hogy bármilyen zavaró 
momentumot vinne bele nemes felépítésű müveibe.
Különoen is Dolinányit erős ízlése, higgadt tempe­
ramentum?. és inkább elmélyülés, mint eruptivitás
felé hailó természete megkíméli minden kétes ér- ; szólván minden anyára nézve és érthető, hogy a
tékü, szecesziós kísérlettől. A Magyar Színház lel 
kés és előkelő publikuma hosszan és melegen 
ünnepelte a nagy magyar művészt, aki különben 
szerdán, a kolozsvári Magyar Zenekonzervatorium 
által előadandó kilencedik szimfóniát, Beethowen e 
leghalhatatlanabb müvét fogja dirigálni. (s.)

lutorbevásarlók figyelmébe!
Butorszükségleteinek beszerzése előtt ok­
vetlen tekintse meg FISCHER 

ALBERT bútoráruházát:
Cluj, Caí. Reg. Ferdinand 61. alatt

— A magyar főváros irodalmi diját 
Bibó Lajos nyerte el. Budapestről jelentik : A 
magyar főváros Ferencz József irodalmi diját Bibo 
Lajos nyerte el, akinek a Nemzeti Színházban elő­
adott „Juss“ és „Báthori Zsigmond“ cimü darabjai 
sikert arattak.

— Vasúti katasztrófa Csehszlovákiában.
Olmützből jelentik:: Ma reggel egy tehervonat 
Mosnitznál belerohant egy másik tehervonatba. A 
karambol következtében a vonatvezető szörnyethalt, 
a fűtők és a kísérő súlyosan megsebesültek, 17 
kocsi erősen megrongálódott s a bennük levő állata 
szállítmány egyrésze tönkrement.

társadalom széles rétegeiben nagy érdeklődés mu­
tatkozik az előadás iránt. Ezen előadás is az Unitá­
rius Kollégium dísztermében lesz megtartva.

* Férfi öltöny szövet métere 240 lej, a 
Gólya- Áruházban.

Legelegánsabb a
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ét másik jelentős magyar zeneköltő : I szerint a legutóbbi harmadfél hónap alatt mintegy \ sitó intézetet létesít, továbbá újságíró árvahá-
dály között, Dohnányi jelenti a 100 bűntényt követett el Horváth Béla. \ zat, szanatóriumokat, az elaggott újságírók ré-

— Ingyenes orvosi előadás. A Kolozsvári szére menhelyeket és külön fcetegpénztárakat. 
Anya- es Csecsemővédő Egyesület által megszer- j Még arra is kiterjed a figyelme a törvény-
vezett népies orvosi előadások sorában kedden, ; tervezőnek, hogv a kiadó köteles gondoskodni
folyó hó 29-én d. u. Va7 órakor dr. Leitner ; az újságíró illő" eltemetéséről. Ez az ujságiró-
Fülöp gyermekorvos tart előadást: „A csecse- I barát sajtótörvény azonban bevezeti az előzetes
mök és kis gyermekek helyes táplálásáról“, cenzúrát és jogot ad az egyes ügvészségeknek 
Az előadás nagy gyakorlati fontossággal bir úgy- hogy a lapokat megjelenésük előtt átvizsgálják

és lia olyan cikk van bennük, amely ellenke­
zik a kormány politikájával, elkobozhatják. Az 
uj sajtótörvény szerint külön sajtóbiróság állí­
tandó fel és igen magas büntetési tételek, több 
évig terjedhető fogházbüntetések, azonkívül 
igen nagy pénzbírságok fenyegetik az újságírót. 
\ égül az uj sajtótörvény szerint a kormány 
kötelessége a sajtó vezérigazgatóságot kinevezni, 
amely nemcsak az újságírók jólétéről köteles 
gondoskodni, hanem arról is, hogy megfelelő 
elemek jussanak be az újságírásba, tehát Primo 
de Rivera ki akarja neveztetni az újságírókat.

* Ruhaszövet kockás és csikós, 68 és 75 lej, 
a Gólya-Áruházban.

A magyar hadiköJcsön kötvény-tulaj­
donosok tiltakoznak a karitativ kártalaní­
tás ellen. Budapestről jelentik : A hadikölcsön- 
kötvény-tulajdonosok vasárnap délelőtt nagygyűlést 
tartottak a régi magyar képviselőházban. A szóno­
kok hevesen kikeltek a kormány karitativ valorizá­
ciós javaslata ellen és felkérték Pakots József és 
Gál Jenő képviselőket, hogy juttassák el a kormány­
hoz határozati javaslatukat, amelyben tiltakoznak a 
hadikölcsönbe fektette vagyonok megsemmisítése 
ellen, hogy a hitelezők jogviszonyát a koldus és az 
adakozó viszonyával cseréljék fel. Elhatározták, 
hogy a javaslat ellen minden erővel küzdeni fognak.

Wimpassing
hó- és sárcipő

A Román Operában B
három nagy díszelőadás, a hires északi énekesnő Si

PIA RÁVENNI
a finnek pacsirtája fog vendégszerepelni.

Szerdán, november 30-án.................Traviata
Pénteken, december 2-án .................Rigoletto
Vasárnap, december 4-én.................Traviata
Mindhárom előadás baritonszerepeit a buka­

resti Opera kiváló baritonistája
Costescu Dúca fogja énekelni

Sztipán : Aj 
Balog—Syg 

i.antarl
Meyer : Sul 
Palotai : Vi 
Barna : Csq 
Prohászka: 
Lusker : V 

szer íei 
László : A 
Hoszpodár: 
Barna: Es 
Szerényi : 
Barna : V 
Németh : 
Knapp : Fé 
Kiss : Egy^ 
Bozókv : 
Németh : 
Balog : ÖS5 
Benedek 
Betegh : T 
Lencz : Cet 

javítás- 
Szegő : A 
Mihályi :

könyv 
Vékony 
Jávor : Lói 
Beretvás : 
Péter: Vas 
Jaschik : 
Kink— Mii 
Knapp : A 
Raffay: F: 
Frank : Gc 
Kőhalmv : 
Barna : K< 

pádon 
Schächter:

IAse 1 
Némethy : 
Boldizsár: 
SSeidler: A 
Farkas: A 
Bicskei: Jt 
Barna : Sz 
Balog : Rá 
Bicskei : 4 
Balog : Rá 
Mihályi: 1 
Balog : Kr 
Wagen :

kézikc 
Balló : Ele 
Bicskei: S 
Perl: Texi 
Németh : 1 
Mihályi: 3 
Perl: Text 
Németh: I 
Raffay : F 
Balog —S\ 
Csavarmei 
Csavarmen 
Mocsáry : 
Raffay : I 
Táblázat í 

lek k

Jó szaki
Utánvéttel 
küldi



•>. I '
BWinliBMBWWWWflllíiTBTliB)WIMBiÉf1ffMnfHllÍÍÍWtíin>iiTn>ro ii'Himi1 mi it n wwmí^iihiWwwiiiíiííiwíí t u iiwn—wíémi<> wiiwit—iwiM—mi nfiWhiw ■ ■ ibm w»ii w ihhim miiii—i—m mu

!>er 29

bktek
ply után

[zélgetést 
eltávoz- 

pu. mint 
d kar- 
ivek az 

lió lejre

már öt
I r
feét szél-

|®y, aki 
Targo- 

éreste a 
Másnap

then si­
ll vei kul­

ik, mivel 
o elsik-

s

A sötét 
Kéméit és 
rangú vi- 
világosan 

a mun-

ipanyol-
10 de Ri- 
h vonat- 
mpontok 
[külön bo­
áknak és 
gyen to­
rn sodik 

?t fizetni

I
" knek az 

r javára 
yozza a 
'állapítja 
a beteg- 
n bizto- 
árvaká- 

girók ré­
ztárakat, 
törvény- 
doskodni

------ uj-ágiró-
z előzetes 
gégéknek, 
vizsgálják 

ellenke- 
atják. Az 
5ság álli- 
lek, több 
azonkívül 
újságírót, 
kormány 
Elnevezni, 
1 köteles 
megfelelő 
át Primo 
iágirókat. 
és 75 lej,

Iny-tulaj- 
láríalaní-

idikölcsön- 
|agy gyűlést 
A szóno- 
valorizá- 

I József és 
kormány- 

Itakoznak a 
lemmisitése 
[»Idus és ae 
latározták, 
eni fognak.

“r

Kedd. 192 7 november 29 UJ KELET

Iparosul;!
Az uj szakkönyvjegyzék:

Lei
Sztipán : A bádogos. Kötve ............................. 77
Balog—Sygall: Dieselgépek kezelése és kar-

bantartása................................................. 77
Meyer : Sulyszámitási táblázat ........................
Palotai: Vizvezetékszerelő.................................... ßg
Barna : Csavarmenetvágás.................................  119
Probászka: Vasipari szerszámok ....................... 95
Busker: Vasipari szerszámok. A mérőeszközök

szerkezete és gyakorlati használata .... 48
László: A föltaláló útja ............................. 24
Hoszpodár: A telefon ...................................... 24
Barna : hszterga-, fúró- és marószerszámok . . 48
Szerény! : Mértékek és sulyok......................... 24
Barna : Vas- és fémipari kézikönyv................ 128
Németh : Az ács...................................................  Hß
Knapp : Fémszinezés kézikönyve .................... 9ß
Kiss : Egyenáramú motor működése................ 48
Bozóky : Lokomobilok szerkezete és kezelése 102
Németh : Kis földszintes házak építése...........  48
Balog : Osztó fej................................................... 49
Benedek : A logarléc.................................. 28
Betegh : Trigonometria.................................. 43
Lencz : Cséplőgépek szerkezete, szerkesztése és

javítása ........................................................ 53
Szegő : A vegytan és a vegyi ipar ................ 58
Mihályi : Az autó. Autóvezetők, szerelők kézi­

könyve ........................................................ 204
Vékony : Szabómesterség tankönyve................ 95
Jávor: Lóerőszámitás ...................................... 43
Beretvás : Szivógázmotorok...............................
Péter: Vas- és acélöntő...................................... 77
Jaschik : Könyvkötőmesterség......................... 123
Kink — Mihályi : Autójavítás kézikönyve .... 58
Knapp : A kenőanyagok .................................. 77
Raffay : Faipari szerkezettan I—II. ...........  136
Frank : Gőzgép .................................................... 102
Köhalmv: Sulyszámitás tankönyve ................ 48
Barna : Köszörülés, fúrás és marás az eszterga-

padon ...............   58
Schächter: A motorekék szerkezete és keze­

lése I—II. ............................................... 170
Némethv: Kőmüvesmesterség ......................... 408
Boldizsár: Esztergályosok és marósok zsebkönyve 85
Zeidler: A modern bőrgyártás......................... 85
Farkas: Algebra ............................................... 38
Bicskei : Mértan................................................... 31
Barna: Szerelők és lakatosok kézikönyve. . . . 272
Balog: Rádiótelefon .......................................... 82
Bicskei : Testmértan........................................... 82
Balog: Rádiókészülékek szerelése és számítása 136
Mihályi: Motorkerékpár 1................................... 06
Balog: Kristálydetektoros rádiókészülék .... 96
W agen : Mázolok és szobafestők gyakorlati

kézikönyve...................................................  136
Balló : Elektromos vezetékek méretezése .... 77
Bicskei: Számtan ............................................... 68
Perl: Textilipar 1....................................................171
Németh : Építők zsebkönyve............................. 170
Mihályi: Motorkerékpár II..............................  109
Perl: Textilipar II..............................................  171
Németh: Betonmunkák zsebköm*ve ................ 170
Raffay: Faipari kézikönyv ............................. 170
Balog —Sygall: Dieselgépek szerkezete...........  77
Csavarmenettáblázat, zsebalak ...........   34
Csavarmenettáblázat, kartonra huzva ........... 51
Mocsáry: Galvanizálás ...................................... 340
Raffay : Butormintalapok gyűjteménye........... 544
Táblázat az esztergapadokhoz szükséges áttéte­

lek kiszámításához...................................... 96

Jó szakkönyv képzi a jó iparost!
Utánvéttel V FPAÍiF KOLOZSVÁR
küldi LLl iilviLi Kérjen jegyzékeket

A100 százalékos haszonra dolgozó belföldi 
papírgyárak erősebb vámvédelmet követel­

nek az uj tarifában
Miért kerül nálunk 19 és fél lejbe az a papír, amikor ab határ 10 és fél lejért

adnak sokkal jobb árul a külföldi gyárak ?
(Cluj-Kolozsvár, november 28. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Még október 8-iki számában kö­
zölte az Uj Kelet, hogy a behozatali vámtarifa 
revíziója során a kormány ismét felemelte a 
papír import vámját. Az elmúlt héten egy hiva­
talos nyilatkozatot közöltünk le, amelyből az 
derült ki, hogy a legtöbb vám bizottság még 
nem foglalkozott a papirvámok kérdésével. Ezt

fizetési félté:elek mellett adják a nyomópapír 
kilóját. Az ország papirfogyasztói tehát 100 
százalékos adót fizetnek egy olyan ipari tröszt­
nek, amely sem mennyiségileg, még kevésbé 
minőségileg nem elégíti ki a kényszerűen le­
csökkent szükségletet. Ennek a horribilis 
haszonnak érdemetlen megszervezéséhez a pro­
tekcionista vám segítette a papírgyárakat,

a hivatalos közlést látszott megerősíteni egy jj amelyek személyi befolyásuk révén (a papirszindi- 
tegnapelötti hír, hogy a vámbizottság héttön | kátus elnöke Dinu Bratianu) ki tudta harcolni, 
kezdi meg papirvámok tárgyalását. Mindezek j hogy a külföldi papír kilója után 9"60 lej vá- 
ellenére az érdekelt körökben nyílt titokként I mot fizessen az, aki nincs megelégedve a tröszt
pertraktálják, hogy

a papirvámok újabb felemelése már 
befejezett tény

és erre engednek következtetni a bukaresti sajtó

gyártmányaival.
Speciálisan az újságpapírnál a papirszindi- 

kátus nem tudta száz százalékosan keresztül­
vinni a maga árdiktaturáját. A nagy példány­
számban megjelenő lapok ugyanis kijelentették,

egyöntetű es eles támadásai a papirközpont j hoay inkább kiüföldi papírt Vesznek, amely ha
ellen, amely az eddigi nagy vámemelések busás drágább is a vám miatt, de jobb. Erre azután
kihasznalasa ellenére sohasem mutatta a legese- | a papírgyárak eladási irodája ezek részére 18
kelyebb hajlandóságot sem arra, hogy az elért, j lejért adja ugyanazt a papirt, amely a kisebb
hombihs haszonból intenzivebbe, minőségileg » lapoknak 2D60 lejbe került és amelynek árát
jobbá és olcsoboa is tegye a papirgyartast. j csak egy hónap óta, heves küzdelem után,

Néhány újabb érdekes adat igen jellemzően j tudták 19*50 lejre lenyomni. Ezeket a kedvez-
megvilágitja a romániai papíripar páratlanul , ményeket a lapok annak köszönhetik, hogy a
a o módón pnvilégizalt helyzetet. A minőségi- vámtarifa megfelelő tételénél van egy vámjegy-
leg összehasonlíthatatlanul jobb külföldi nyomo- j zet ame]y szerint
papír kilója 10 50 lej franco ab Giurgiu. Ez a • ’ ....
papír napi ára minden exportállamban és ebben ) ** pénzügyminisztérium 75 százalékkal
már benne vannak a szállítási költségek is. Ezek j olcsóbb vám mellett való papirbeho-
után természetes volna, hogy Romániában, ahol \ zatali engedélyt adhat
a munkabérek sokkal alacsonyabbak, az állami ' i , , , , ,-j _ • J 1 , a lapoknak, ha a belföldi gyarak nem termel-erdosegekbol maidnem ingyen szerzik be nyers- , V 1 \ , ... 61J ■ .. , , .anyagukat a <4árak és általában az üzemi nének ele§et és megfelelő minőségben. A pa-
köítségek is kisebbek, ! P!r^árak ™ost a ^bbl PaP,,rvám felemelésén

a olcsóbb, v^Sy legfeljebb a > követelik, hogy azután minden korlátozás nél-
kulfoldivel egy áru kellene legyen. ; kül tetszésük szerint diktálhassák a belföldi 

Be a valóságban a szindikátusban tömörült i piac árait, 
papírgyárak 21 60 lejes árban és csak szigorú

Iparpártolási kedvezmény. A november 
26-ikán megjelent 262. számú „Monitorul Oficial“- 
ban közzétett minisztertanácsi határozat szerint a 
Richter Testvérek Rt. pamutszővögyára Temesvár 
és a Hízó Lajos cég által létesítendő mümalom, 
Madaras (Biharmegye) megkapták az iparpártolási 
törvényben foglalt kedvezményeket.

Befejeződött a budapesti áruforgalmi 
konferencia. Budapestről jelentik: A középeuró­
pai államok áruforgalmi konferenciája befejezte ta­
nácskozásait. A konferencia, amelyen Románia is 
részt vett, igen fontos határozatokat hozott, külö­
nösen a romlandó áruk gyors szállítására vonatko­
zólag. Külön határozatban állapították meg a teher­
vonatok menetsebességét az egyes országokban. 
Eszerint a gyorsáruvonatok Romániában, Jugoszlá­
viában és Ausztriában 40, Csehszlovákiában és Ma-

I gyarországban 50, Németországban pedig 70 kilo- 
j méteres óránkénti sebességgel fognak közlekedni.

A menetsebesség szabályozásával a nyugatról keletre 
t irányuló áruforgalom Románia felé 18, Jugoszlávia 
j felé 12 órával megrövidült.

Savak, vegyszerek
legolcsóbban kaphatók c^^íl T> A retrí 
Piata Avrani láncú 22.” 0®jr\rdU

GRAMOFON 
és LEMEZ LEPAGE

Tőzsde
Flott árukínálat mellett, lanyhuló tendenciával, kevés üzletkötés jött létre.

i SffiSjtaftrLMSSto í Vaintapiae 192?november28 (Bador)
Devizái; Kolozsvár i Zürich Párfs Baka*

rest
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fork 1í nyitás 1 üárlat
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SPORT
Vasárnap az országos gyász 
miatt Románia területén nem 

voltak sportmérkőzések
(Clvj-Kolozsvár, november 28. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Tegnap, vasárnap az országos gyász 
miatt Romániában sehol sem tartották meg a sport­
mérkőzéseket és ezek megtartására a sportszövetség 
aj terminust fog kitűzni. A külföldi eredményeket 

~ltt adjuk.

Külföldi eredmények:
Budapest. Floridsdorf (Becs)—Hungária 2 : 0 

(2: 0). A bécsi csapat beigazolta, hogy múltbeli 
győzelme az Admira ellen megérdemelt volt. A 
A Hungária nem érdemelte meg ugyan a kétgólos 
vereséget, de az oszt rák csapat semmiesetre sem 
volt gyengébb. A játék elején a Floridsdorf van 
fölényben. A 14. percben Jurancsics, majd a 21. 
percben Hummersberger lövik az osztrákok góljait. 
A Hungária erős támadásokat indít a 2 gólra, de 
csatársora — Hirzert kivéve — indiszponált, a bécsi 
védelem pedig kifogástalanul működik. így marad 
a helyzet a második félidőben is. Köhler kapus 
csodákat művel és Rumge s Cibak hátvédek is 
mindent mentenek. — Kívülük Briza Briza és 
Jiszda nyújtották a legtöbbet. — A Hungáriából 
csak Hirzer játéka emelkedett ki, nagy hibának 
bizonyult Braun Csip reaktiválása Haar helyett. I 
— Főként a védelem volt bizonytalan.

Nemzeti—Kispest 8:0 (2:0). Nagy meglepetés, 
különösen a győzelem hatalmas aránya következ­
tében.

Budai 33-as—Vasas 2:1 (1:1). A tartalékos 
Vasasok érik el az első gólt a játék első pillanatá­
ban Jelűnek révén.

Szombathely. Sabária—III. kér. 4:2 (3:1).
Miskolc. Attila—Bástya 1:1 (1 : 1). A mér­

kőzés a pálya meg nem felelő volta miatt csak ba­
rátságos volt.

Genua. A nemzetközi atlétikai versenyen Egri 
(MAC) revánsot vett Pighi olasz bajnokon bolongnai 
vereségéért. Egri 44.30 m. nagyszerű dobással győ­
zött, mig Pighi csak 41.17 m-t dobot.

Prága. Sparta—Ferencváros 4 :1 (1 : 0) biró 
Cejnar. Az eredmény a mérkőzés szerencsétlen le­
folyása miatt irreális a Ferencvárosra nézve. Az 
első félidő evyenlÖ ellenfelek küzdelmét mutatta, a 
csehek erőszakos játéka azonban számos sérülést 
eredményez a magyar csapatban, minek következté­
ben Bukovi és Huber súlyosan megsérülve kiálla- 
nak és igy a Sparta a második félidőben könnyen 
éri el további góljait. A II. félidő sötétség miatt 
különben csak 24 percig tartott.

lékos kedvezménnyel. Belépőjegyek. Gyermekjegy 
10 lej. felnőtteknek nappal 20 lej, felnőtteknek 
este 30 lej.

Az úszószakosztály közleményei. Kolozs­
vár. A szakosztály felhívja az egyesületek és 
úszók figyelmét arra, hogy az úszók átigazolási 
terminusa egyik egyesületből a másikba hat (6) 
hónap. Ennek következtében felhívja az egyesü­
leteket, hogy átigazolási kéréseiket legkésőbb 
december 15 ig nyújtsák be a szakosztályhoz, mivel 
ellenkező esetben az átlépni szándékozó úszók a 
jövő szezonban csakis régi egyesületeik színeiben 
indulhatnak.

itasd

Kottát
legolcsóbban Király J.

bárni ilyet óhajt, 
azonnal megkap­
hatja

zeneműk ereskedésé ben Főtér 15. szám

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZET

December 4-én rendezik meg a kerü­
leti tornászbajnokságot. A november 27-ről 
elmaradt kerületi tornász bajnokság vasárnap, decem­
ber hó 4-én d. u. 5 órai kezdettel taríatik meg a 
Grh. Baritiu-gimnázium tornatermében a következő 
számokkal és feltételekkel: A versenyen a sport­
egyesületi tagokon kívül középiskolai tanulók is 
indulhatnak, akiknek teljesítménye külön lesz el­
bírálva. Versenyszámok: ló, gyűrű, korlát, nyújtó. 
Minden szeren két kötelező és két szabadon válasz­
tott gyakorlat (egy erő- és egy ügyességi) muta­
tandó be. Nevezési dij versenyszámonként és sze­
mélyenként 20 lej. Nevezések december hó 3-ig 
Simeon Iliesiu tanár címére (Str. Minerva No. 13) 
küldendők. A győztesek és helyezettek a Szövetség 
oklevelét nyerik. A versenyek tetszésszerinti belépő­
díjjal tekinthetők meg.

Dekányi Ernő lesz a jégszakosztály 
trénere. Dékányi Ernő erdömérnök, az ismert 
korcsolyabajnok, aki Kolozsvár korcsolyabaj­
nokainak, dr. Hirsch Elemérnek, dr. Naszta 
Istvánnak és Marcinkicvic N.-nek trénere volt, 
hosszas távoliét után újra Kolozsvárra érkezett 
s a kerületi sportszövetség jégszakosztályának 
hivatalos trénere lesz.

A jégsport szakosztály közleményei.
Kolozsvár. A városi (sétatéri) korcsolyapálya be­
lépő- és bérletjegyei az 1927—28. évi szezonra a 
következőképen állapíttattak meg: Bérletek : Fel­
nőtteknek nappal és este 600 lej. Felnőtteknek 
csak nappal 300 lej. Főiskolai hallgatóknak nappal 
és este 400 lej, ugyanezeknek nappal 200, ugyan­
ezeknek este 256 lej. Tanulóknak 25-ös csoportig 
á 200, 50 es csoportig á 150, 75-ös csoportig
á 120, 100-as csoportig á 100 lej. A sport­
egyesületek 5—5 bérletjegyet kapnak 50 száza­

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Kedd : A Csirkefogó. (Napi bérlet20. szám, A. Sorozat­
szám: 124.)

Szerda: Csattan a csók. (Operette-ujdonság 3-adszor. Az 
elmaradt C. bérlet pótlása: ld. szám, C. Sorozat­
szám: 116.)

Csütörtök : Csattan a csók. (4-edszer. Az elmarad B.
bérlet pótlása. 19. szám, B. Sorozatszám: 125.) 

Péntek: A szombatesti hölgy. (Újdonság először. Poór 
Lilivel, Premiére-bérlet 17. szám. Sorozatszám: 
126.)

Szombat: S’/z-kor. Hamlet. (Nyolcadik ifjúsági előadás 
igen olcsó helyárakkal.“Poor Lilivel, Táray Fe­
renccel, Janó vies Jenövei. Bevezető előadást tart: 
Janó ties Jenő dr. Sorozatszám : 127.)

Szombat SVs-kor : A szombatesti hölgy. (2-odszor. Napi 
bérlet 20. szám, B. Scrozatszám : 128.)

Vasárnap 3-kor: Piroska és a Farkas. (Gyermekelő­
adás olcsó helyárakkal. Sorozatszám: 120.) 

Vasárnap 6-kor: A szombatesti hölgy. (Újdonság 3-ad­
szor. Sorozatszám: 121.)

Vasárnap 83/4-kor: Csattan a csók. (Operette-ujdonság 
5-ödször. Bérletszünetben. Sorozatszám : 122.) 

Hétfő: A szombatesti hölgy. (Újdonság 4-edszer. Napi- 
bérlet 20. C. Sorozatszám : 129.)

Kedd: A szombatesti hölgy. (Újdonság 5-ödször. Napi­
bérlet 21. szám, A. Sorozatszám: 130.)

Szerda : Helge Lindberg a finn csoda-énekes hangver­
senye. (Bérletszünetben. Mérsékelten emelt hely­
árakkal. Sorozatszám: 131.) J

A színházi iroda közleményei
A szombatesti hölgy. Kétésfélórai gondtalan 

jókedvet jelent a Szombatesti hölgy előadása. Aki 
íeiejteni akarja napi bajait, gondját, az siessen a 
Magyar Színház pénztárához, váltsa meg a jegyét a 
Szombatesti hölgy valamelyik előadására. Parisban és í 
Budapesten azzal távozott minden este a közönség j 
a színházból, hogy: Ilyen jól még sohasem mulattam! í 
A francia esprit, a irancia találékonyság, ötletesség I 
csúcsa a Szombatesti hölgy. Valóságos nevető orká- j 
nők fogják megrázni pénteken este a premier alkal- i 
mával a nézőtér falait. A próbák nagy körül tekin- '■ 
tekintéssel gonddal folynak a színpadon az igazgató ' 
vezetése mellett. Poór Lili, Marsi Gizi, Laczkó Aranka, í 
Miklóssy Margit, Székelyhidy Adrienne, Hoykó { 
Ferenc, Kemény László, Mihályfy László, Tóth I 
Elek, Selmeci, Révész Izsó fogják a Szombatesti 1 
hölgy_ főszerepeit játszani. A szombateati hölgy öt j 
egymásutáni estén fog színre kerülni s mind az öt ? 
előadásra árusítja már a pénztár a jegyeket.

Csattan a csók. Szerdán, csütörtökön és I 
vasárnap. A legragyogóbb, és legötletesebb fran- " 
cia opei ette-ujdonsag a Csattan a csók, amelynek a 
múlt héten párjátritkitó siker mellett volt a premi­
erje ezen a héten is háromszor van műsoron: Szer­
dán, csütörtökön és vasárnap. Aki még nem látta 
a Csattan a csok-ot siessen a pénztárhoz biztosítsa 
helyét valamelyik előadásra.

Ma este t Csirkefogó. Hosszú pihentetés után 
részben uj szereposztással, adják ma Szenes Béla 
hires nagysikerű vigjátékát a Csirkefogót. A ma 
esti előadást bérietszünetben tartják meg.

FOCUS
tiixifavátlatat
előnyösen ismert tüzáfabeszerzési forrás, Cluj
Str. Gheo**gh& En&sssu 3.
Tel. 4-88 (volt Gyufagyár-u.) Tel. 4-88

H. G. WELLS
William Clíssoíd

A nagy angol ird e kétkötetes munkájában korúak 
minden súlyos kérdése nyugodt, és mégis izgalmas 
módon van megvitatva. — Fűzve 408 lei, kötve 
612 lei. utánvéttel szállítja;

LEPAGE CLUJ &

APROHIRDETESEK
jrszeri közlésnél 
10 lej. Legkisat

szó 5 lej, vastagabb betű­vastaga bl 
apróhirdetés 50 lej. Allást-

lej, alőtixetóknek
Barátom 41 éves diplomás 
tanár jelenleg kereskedő 
megnősülne. J óra való ze­
neértő molett hölgy meg­
felelő hozományai Írjon 
címemre. Diszkréció bisz- 
tosilva. Egri vendéglős 
Oradea, Plata Mihai Vite- 
azul.

Egy szép bútorozott szoba 
a belvárosban kiadó. Cim 
a kiadóban.

10,000 lejt fizetek annak 
ki nekem egy jól jöve­
delmező utazói vág;' más 
állást szerez. Megkeresé­
sek „Rutinirozott keres­
kedő“ jeligére a kiadóba 
kéretnek.

Két úri lány vagy fia 
teljes ellátást kaphat, lu- 
tehgens zsidó családnál 
ebéd koszt is kapható. 
Katzné Str. Iorga 21.

Bankszakmában
tapasztalt absolut meg­
bízható mérlegképes 
könyvelőt teljesen per­
fect román, német, ma­
gyar levelezőt kere­
sünk. Részletes ajánla­
tok eddigi működés fi­
zetési igények megjelö­
lésével csak elsőrendű 
önálló munkaerőktől 
jöhetnek figyelembe 
„Felvidék“ jelige alatt 
a kiadóhivatalba kéret­
nek.

Ha

traóban
jól akar étkezni, ke 
resse fel az újonnan 
megnyílt -itrr

éttermemet.
M Pártfogást kér
1 ROSENBAUM

Kórház-u. 18.
wmmKssmmmmmmoammmmaa

- n wo ~
tS'tt tSTEjTOB

aiafynjn'K rrn 
rn; Pp ,sb tok 
TBKS DjnsDJ^S PplK 
™r\s‘ px
Lei 520 : too 
in 2 Band éOO

Hauptvertretung:
Librarie

SAFRUTH
Cluj, P. M. Viteazul 39 
Wiederverkäufer erhal­

ten entsprechendes 
Rabbat

Gramofon
héber és zsargon 

lemezek
}yt2t3NL£ “JKfiKÖKU 

“cyuarrnjn jjn jkb 
npjKt tok D^rnjjns
“C’lK "íyBDKU pK 
j>s6 yr-.s Diac ?nKn 
K"2 -pb^ín-i? 180
Jüdischen Buch- "IJJT 
haodlung „Safruth“
Cluj, P. M. Viteazul 
39. Postsendigen wer­
den prompt effektuirt.

A Haggibbor sportegy­
let, kolozsvári viszonyla­
tokban ismerős inkasszan s t 
keras. Érdeklődni az „Op­
tica“ cégnél.

Bányavárosban egy 27év 
óta fennálló textil és Con- 
fektióüzlet nagy beveze­
tett vevőkörrel) a főutca 
legforgalmasabb helyén 
családi okok miatt eladó, 
esetleg társulás is lehet­
séges. Ajánlatokat „Sze­
rencsefel ‘ jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit

Különbejáratu bútoro­
zott szoba 2—3 fiatal­
embernek gkiadó. Cale 
Vielerlei 81.

Mindenféle

Papírzacskó
legolcsóbban kapható Nád- 
lemél, Cluj, Calea Doro- 
hantiior 16. Ugyanott vi­
déki ügynök kerestetik.

Szőrme mikádó l. aooo 
Átmeneti kabátok 

Bőrkabátok
Neumann M. Cluj 

férfi- és fiuruha- áruháza 
Főtér 14.

Szerkeszd 
hivatal éd
«hU-XeloJ

(Bral

Szert.

ezáai
roc és| 

Beüurestbel

1827 novel

Ksdima Nyomda- és Kiadóvállalat il-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-u. 10.

A világj 
események 
eseményekbj 
nál maradni 
lejátszódó el 
hogy megvil 
tás és kritií 

A számc 
az olasz-albé 
francia szed 
közvetlen ki 
viszonyok a] 
tik meg az 

A francij 
meglepetés^ 
számára, ai 
a hitben rin« 
szerződéssel 
zökkenő néll 
vonatkozó h| 
tehát, hogy 
s ággal fogai] 
perfektuálod 
szia via, ami 
törekvései 
jutnának, Fi 
védelmére, 
ként végleg 
amelyek#, Jug 
eddig 
nyílt a hang] 
Franciaország 
feszült atmoj 
előbb-utóbb j 
tika kedvezeti

Amiről éxj 
konferencia öl 
ezideig a lesd 
Gályaként a J 
sát emlegettél 
latára maga (] 
lattal igyekszl 
tani. A távinl 
mólója szerinj 
relést fog ajái 
nak, amely k j 
nek az ajáuiaj 
kát sejt mögöl 
hat ez a Géni 
cia, mintha aj 
lefolyó csönda 
amelyben a vl 
nagyhatalmak! 
kapcsolódása 4 
gátló ok, ml 
lesz a baj okai 
rint két veszd 
ezúttal alighaa 
érvényes: Két! 
nak sírni . . . I

A szovjet I 
a vérmese bb I 
véres árnyát I 
egész világ icj 
gással gondol I 
háború eshetöa 
csak hisztériku 
szágban sincs 1 
delmekröl, amj 
a maga eszkej 
küzdelme kétsj 
-eteeebb irány] 
cióért és megi 
a reálpolitikát ]


